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Tisza István gróf.
— okt. 28.

Aki a mi politikai viszonyaink 
között ma vállalkozni mer arra, 
hogy elfoglalja Magyarország mi­
niszterelnöki székét — az a politi­
kai öngyilkosság kísérletét követi el.

Ha ebből a vakmerő vállalko­
zásból nem politikai öngyilkosság 
válik, hanem alkotmányos rend és 
nyugalom, akkor az a merész férfiú, 
aki ezt megcseledni tudja, méltán 
számot tarthat arra, hogy Európa 
legnagyobb állambölcsének elismer­
tessék.

Tisza István gróf a hosszú vál­
ságos idők folyama alatt már egy 
ízben volt dezignált miniszterelnök.

A Tisza István gróf erejében 
és vasakaratában, az ő szívós ki­
tartásában, akkor csalódtunk. Hiszen 
élénk emlékezetében van mindenki­
nek, hogy a szegedi gróf egy napi 
küzdelem után elhagyta a fórumot 
és nem tudott kabinetet alakítani, 
letette megbízatását.

Most, hogy ö Felsége a király 
megint dezignálta a nemes grófot 
miniszterelnökké, nagyot változott a 
politikai helyzet és nem elég e pil­
lanatban azt látnunk, hogy egy de­
rék, kifogástalan jellemű, nagy tu­
dású és erős akaratú férfiú áll az 
ügyek élére -— hanem mielőtt a 
kormányzásra való bivatottságát és 
rátermettségét elismernénk, tudni 
akarjuk, mivel, miképen, hogyan 
akarja ö helyreállítani a békét a 
nemzet és a király között ? Tudni 
akarjuk:

1. Elfogadta-e Tisza István gróf 
a kilences bizottság javaslatát, a 
vagy mily változtatásokat tett ezen 
a javaslaton ?

Voltaképpen mit tartalmazott 
m*t tartalmaz ma ez a titokzatos 

kilences bizottsági javaslat ?
■k Csorbát szenvednek-e a nem­

zet törvénybe iktatott jogai ezen 
politikai vállalkozás által ? Jogfel- 

f lesz-e a cél, vagy a teljes és 
tökéletes jogfeutartás ?

Mig ezekkel a kérdésekkel 
tisztába nem juthatunk, addig a 
Tisza István gróf merész vállalko­
zásáról, komoly Ítéletet mondani nem 
tudunk.

Feltéve, hogy Tisza István gróf 
a nemzeti jogfentartásnak álláspont­
jára helyezkedik — ez esetben 
minden liberális érzésű magyar em­
ber követni fogja politikáját.

Ennek bizonyságául állítsuk egy­
más mellé a kérdéseket annak el­
döntésére, hogy mit akar tulajdon­
képen a magyar nemzet ?

Azt akarja-e, bogy a nemzeti 
követelmények teljesüljenek és a 
liberalizmus szelleme pusztuljon el ? 
avagy :

Azt akarja-e, hogy a liberaliz­
mus szelleme megerősödjék az or­
szág politikájában, habár e pillanat­
ban az úgynevezett nemzeti köve­
telmények meg nem valósulhatná­
nak is ?

Ha igy állítjuk egymás mellé a 
kérdést, akkor mi a liberális szel­
lem fentartása mellé csatlakozunk 
és hisszük, hogy velünk marad a 
magyar nemzet túlnyomó többsége.

De a döntő kérdéseket ma más­
képpen is fel lehet állítani. És 
pedig :

Azt akarja-e a nemzet, hogy a 
liberálizmus megerősödjék és ural 
kodjék továbbra is az országban ? 
Avagy:

Azt akarja-e a nemzet, hogy 
törvénybe igtatott és nagy küzdel­
mek árán szerzett alkotmányos jo­
gai — a liberalizmus fentartása 
kedvéért — megcsonkittassanak ?

Ha igy állítjuk egymás mellé a 
kérdést, akkor mi lemondunk a libe­
rálizmus szellemének diadaláról és 
a nemzeti jogok épségének és érin­
tetlenségének fentartása mellett fog­
lalunk állást, mert bárha azt vall­
juk is, hogy nemzeti fennállásunk­
nak és fejlődésünknek egyik leg­
sarkalatosabb alapja a liberális po 
litikai szellem, sohasem szabad el­
felejtenünk, hogy ennek a szellem­
nek is csak úgy és azáltal lehet a

nemzet javára érvényesülni, ha az 
a törvénybe igtatott nemzeti jogok 
erős oszlopaira támaszkodhatik.

Ha Tisza István gróf a jogfen- 
tartás hive, akkor számíthat a nem­
zet támogatására. Ha jogfeladást 
akar hirdetni, senkit maga mellett 
nem talál.

Hiszen, ha az általunk itt jelzett 
helyes alapon vállalkozott is Tisza 
gróf kabinetalakitásra, még mindig 
olyan akadályokkal kell megbirkóz­
nia, melyek az emberi erők képes­
ségét felülmúlják.

Le kell csillapítania a felinge­
relt nemzeti hangulatot és leszere­
lésre kell bírnia a parlamenti ob- 
strukciót.

Olyan munka és oly nehéz kö 
telesség ez, melyre vállalkozni 
csakis a legnagyobb elszántsággal 
lehet és melyet elkezdeni csakis az­
zal az előre megfontolt elhatározás­
sal szabad, hogy : ime most öntu­
datosan fogom tönkre tenni azt a 
fényes politikai karriért, melyre 
egész életemen keresztül készül­
tem.

Az események.
A döntés napja.

— okt. 28.
Az egész ország lázas izgatottsággal 

leste tegnap egész nap a bécsi esemé­
nyek után a budapesti események hí­
reit.

Tegnap délelőtt a kilences bizottság 
tanácskozott. Az eredmény az, hogy a 
kilences bizottság nem tudott megegyezni, 
vagyis nem fogadta el Tisza István módo­
sításait, hanem azt határozta, hogy a 
szabadelvűéiért mai értekezlete elé a 
kilences bizottság korábban hozott egy­
hangú megállapodásainak eredeti szöve­
gét terjeszti s az értekezleten adja elő 
Tisza is módosító javaslatait.

A titok tehát ma estig még titok 
marad.

De ma este a szabadelvüpárt érte­
kezletén végre a nyilvánosság elé kerül 
minden. Megismeri a nemzet a kilences 
bizottság katonai programját és meg-
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tudja a nemzet: mi a Tisza István gróf 
programja, melynek alapján kormányt 
akar alakítani.

A mai napon tehát eldől a alsag. 
Legalább a nemzetre nézve a mai nap
lesz a döntés napja.

Ma este 6 órakor Budapesten a 
szabadelvűért értekezletén elhatározza 
eliogadja-e Tisza módosításait vagy 
a kilences bizottság eredeti álláspont­
ját teszi magáévá ?

Még ma éjjel megtudják az ország
minden részében a történelmi jelentőségű
értekezlet eredményét.

Ettől függ; lesz-e kibontakozás is 
béke-e vagy pedig folytatódik a harc 
életre halálra *

Érthető tehát az egész ország vég­
sőig fokozott izgatottsága,

A tegnapi eseményekről a követ­
kező híradással vagyunk ;

A kilences bizottság ülése
Saját tudósitónktól.

Budapest, okt. 27.

A szabaddvüpárt katonai program­
jának megállapítására kiküldött bizottság 
ma délelőtt 10 órakor Széli Kálmán el- 
nöklósével ülés tartott, a melyen a bi­
zottság valamennyi tagja megjelent.

A bizottság ezen ülésében résztvett 
Tisza István gróf dezignált miniszterelnök 
is. Az ülés előtt rövid tanácskozás volt 
a szabadelvüpárt Deák-szobájában Tisza 
István gróf, Széli Kálmán és Apponyi 
Albert gróf között.

A bizottságban a dezignált minisz­
terelnök megtette közléseit, a melyeknek 
meghallgatása után a bizottság olyképen 
határozott, hogy eredetileg megállapított 
Programm tervezetét a holnapeste 6 órakor 
tartandó pártértekezlet elé terjeszti és az

értekezleten Tisza István gról is elé fogja , 
terjeszteni módosításait.

Tisza István gróf a mai délelőtt fo­
lyamán látogatást tett Kolozsváry honvé 
delmi,miniszternél és Khuen-Héderváry 
gróf lemondott miniszterelnöknél.

Budapest, okt. 27. A kilences bizott­
ság ülésének lefolyásáról és Tisza módo­
sításairól a holnapi pártértekezletig a 
tagok nem nyilatkozhatnak. Hieronymi 
hozzáintézett kérdésre kijelentette, Meg­
győződésem szerint Tisza módosításait a 
párt egy szívvel lélekkel elfogadhatja.

Ellenzéki körök véleménye sze­
rint holnap a szabadelvüpárt sza­
kadása beáll. Ivánka Oszkár okvet­
lenül kilép. A Neue Freie Presse 
esti lapja szerint Apponyi híveivel 
kilép a pártból és lemond a ház- 
elnökségről.

A Magyar Nemzet szerint a mai 
bizottsági ülésen nem kerülhetett 
sor semmiféle szakításra, a holnapi 
értekezleten lesz csak módjukban 
a szabadelvüpárt tagjainak véle­
mény tikét előadni. — Kétségtelen, 
hogy a párt egysége nincs biztosítva.

, Sokan nem értenek egyet az al­
kotandó párt- és kormany-program­
mal.

Budapest, okt. 27. A csütörtöki kép­
viselőházi ülést kérelmező képviselők ér­
tesítették Tallván Bélát, a Ház alelnökét, 
hogy a jelen helyzetre való tekintettel 
ebbeli kérelmüktől elállanak. A csütörtöki 
ülés egybehivása azonban már megtörtént 
s igy a Ház elnöksége az ülés elején 
nyomban megfogja állapítani, hogy az 
immár tárgytalanná lett

A néppárt ma elhatározta, hogy

Zichy János grófnak Széli Kálmán bu­
kása alkalmával a házban tett nyilatko 
zatához továbbra is ragaszkodik.

A Szederkényi párt bevárja a sza­
badelvű-párt holnapi értekezletét s csak 
ezután — csütörtökön — fog értekezletet 
tartani.

KÖZIGAZGATÁS.
Virilisták névjegyzéke.

— okt. 28.
Köztudomású, hogy a városi igazoló 

választmány legutóbb tartott ülésében 
azért nem állíthatta egybe az 1904 évi 
legtöbb adót fizetők névjegyzékét, mert 
az egybeállításhoz szükséges adatok nem 
voltak meg. A m. kir. adóhivatal ugyanis 
nem terjesztette be az 1908 évi legtöbb 
adót fizetők névjegyzéket s ennek hiá­
nyában azt az igazoló választmány sem 
tudta egybe állítani.

A választmány akkor elhatározta, 
hogy a in. kir. pénzügyigazgatóság utján 
az adóhivatalt felszólittatja-e jegyzék be­
szolgáltatására.

A m. kir. adóhivatal azóta e jegy­
zéket hivatalosan láttamozta is, s azt 
azután a város adóügyi osztály a tanács 
elé terjesztette.

Ezek után pedig a tanács elhatá­
rozta, hogy a közigazgatás rendes és 
akadálytalan ellátása céljából a legtöbb 
adót fizetők 1904 évi névjegyzékét egybe 
állíttatja.

A névjegyzék tehát egybe állítva a 
tanács rendelete alapján tegnap, azaz e 

j hó 27-ikétől 8 napra a városi főjegyző 
í hivatalos helyiségében közszemlére kivan 
! téve.
; Egyben tudatjuk az érdekeltekkel, 
i hogy ezen idő alatt esetleg szükségesnek 

látott felszólamlásaikat adják be. Vala- 
I mint, tudatjuk azt is az érdekeltekkel,
! hogy a kik a törvény érteimében arra 
! jogosultak, hogy adóalapjuk értelmiség 
j címén kétszeresen számíttassák, azok is 

e címen való jogosultságuk felszólamlását

Legendák.
ta : Rákosi Viktor.Irl

A kaszárnya meglehetősen csöndes 
volt. Fárasztó menetgyakorlatok után pi­
henőt kapott a legénység, s a bakák 
aludtak mint a bunda. A kik szolgálat­
ban voltak, a patrontáskákkal, oldalfegy- 
rel, csákóban őgyelegtek jobbra-balra.

Kora délelőttre járt az idő, Valami 
történhetett, mert a tiszt urak siettek 
jobbra-balra, s csakhamar antretoltatták 
a hetedik századot.

A százados és tisztjei a front előtt 
diskuráltak egy darabig. Aztán egy szisz- 
szenésscl kirepültek a kardok hüvelyük­
ből. Mars!

A század kikanyarodott a kaszárnyá­
ból, dobpörgés nélkül ment csak a lép­
tek robogtak egyforma taktusra.

— Hová megyünk ? — szóltak fél 
halkan a hátulsó sorokban.

— Valami népcsődület van a vá­
rosban, — felelt vissza egy frájter, — a 
civileket megyünk ráncba szedni.

— Úgy '? Az is jó.
Kikanyarodtak a térre. Még egy 

darabig mentek, azután : Halt 1
Nini, ez Kossuth-apánk szobra. Mi­

nek Alijuk körül ? Csak nem ezt kell a

civilei ellen megvédelmezni ? De hát 
hun van a népcsődület ?

A barnaképü fiuk némán tekintet­
tek föl az ércalakra, mely átszellemült 
arccal tekintett a messzeségbe, mig ka­
lapjával búcsút intett.

Az egyik karjára egy nemzetiszin 
szalagos koszorú volt illesztve.

Létrát hoztak.
— Gáspár, Kovács, tegyétek a lét­

rát a koszorú alá. Szabó, másszál föl és 
vedd le a koszorút. Megtörtént.

A század közrevette a koszorút és 
ugyanolyan csöndben visszatért a kaszár­
nyába.

A koszorút Gáspár vitte. Kovács 
fogta a szalagot, hogy a porba ne érjen. 
Titokban gyakran egymásra néztek. A 
században a megdöbbenés csöndje ural­
kodott. Még suttogva se beszélgettek, 
mint máskor szoktak. Pedig mindenki­
nek az járt a fejében : Mit jelentsen az 
hogy Kossuth apánk szobráról katona­
sággal vétetik le a koszorút ?

A kaszárnyában aztán megmagya­
rázták. Hogy a katonaság nevében tévő- 
dött le a koszorú, a mihez pedig a ka­
tonaságnak nincsen jussa.

De még messze nem mentek a ma­
gyarázatban. mikor kívül megzendül a 
Kossuth-uóta . . . óriási orditozás hal­
latszik ... az ablakokat kővel zúz­
zák be.

Alármot fújtak, az egész ezred fegy­
verbe lépett.

Három legény vágta melyen szemére 
a csákót; Szánó, Gáspár, Kovács, Szabó 
még a viharszijját is rágta.

— Verje meg az Isten, a ki ilyen 
dolgot ád a szegény magyar bakának, 
— szólt rekedten Szabó, — hát nem 
akadt volna arra pólyák, német vagy 
tál ián ?

Gáspár felelt vissza:
— Egész életemben szégyelleni fo­

gom. A többi legalább csak nézte, de 
mi . . . mi hárman magyar létünkre le­
vettük Kossuth apánk koszorúját. Igaza 
van a népnek, ha agyouakar verni ben 
nünket ... bár már egy jókora darab 
kő fejbe talált volna , . En ugyan nem
védném magamat . . . Meghúzódnám 
mint egy beteg kutya, s még jól esnék, 
ha rugdalnának, mert tudnám, hogy meg- 
érdemiem . . .

Kovács pedig busán hozzátette •
—- Az apám is, a nagyapám is Eos- 

suth-párti volt, magam is annak készí­
tők, ha ugyan haza merek ®enni ' 
tán a csúfság után, a mi rajtam mog 
sett. Szemibe se tudok nézni az apan
nak . „• •

És Szabó : ,,
— Ne búsuljatok, jo pajtások, J 

igazítunk rajta. Kitalálok én va



""míwtvző irodájában kitett ivén, a meg- 
íevffi határidőn belől jegyezzék föl

n6VÜ Megjegyezzük, hogy az igazoló vá­
lasztmány e névjegyzéket november hó- 
18 n (í 7 és 8-ik napjain megtartandó 
üléseiben fogja végleg egybe állítani.

X Tanácsülés. A város tanácsa az 
fiffvbegyült folyó ügyek elintézése végett 
efnap délelőtt 9 órától déli 12 óráig a 

városháza nagytanácstermében rendkivali 
tanácsülést tartott.

X Katonai felülvizsgálat. Az állandó 
katonai felülvizsgáló bizottság Rásó 
gyula alispán elnöklete alatt, tegnap 
délelőtt 9 órakor a Pavillon laktanyában 
o egyéves önkéntest a szolgálatra kép­
telennek talált s katonai kötelezettségé­
nek teljesítése alól felmentette.

X A világítás fejlesztése Tudvalevő, 
hogy 3 városi világítást ellenőrző bizott­
ság legutóbbi ülésében a városi világí­
tás fokozatos fejlesztését elhatározta, — 
Amint hírül vesszük, most a Hüvelyes 
utca világításának fejlesztésén munkál­
kodnak. A munkálatokat tegnap Debre­
ceni Jenő a városi világítási vállalat 
igazgatója személyesen megtekintette.

E8YHAZ és ISKOLA.
Egyházkerületi közgyűlés. A duna- 

melléki ev. református egyházkerület Bu­
dapesten tegnap délelőtt folytatta köz­
gyűlését Darányi Ignác főgondnok és 
Koncz Imre esperes elnöklete alatt. Mint 
nekünk táviratozzák, a halasi egyház 
kérvényét a felsőbb leányiskola támoga­
tása dolgában, Kálmán Gyula ismertette. 
A közgyűlés elhatározta, hogy elvileg 
nem zárkózik el a halasi leányiskolának 
segélyezése elől, amennyire anyagi hely­
zete ezt megengedi, azonban meg akarj'a 
előbb hallgatni a népiskolai bizottság és 
számszék jelentését. Lóvay Lajos előadó 
javaslatára kimondotta ezután a kerületi 
közgyűlés, hogy az alapsztiványi ós Ör­
kényi leányegyházakat any ásítja. Hatvan-

1903. október 28.

ban a református és ág. hitv. evangélikus 
hívek már régebb idő óta közösségben 
vannak, ez a közösség azonban mindez 
ideig nem nyert szerződésszerű szabá­
lyozást. Most a hivek Írásban szabályoz­
ták a viszonyt, a mit a kerület ma jóvá­
hagyott. Szilády Ákos előterjesztette ez 
után az államsegélyosztó bizottság jelen­
tését, melyet a közgyűlés helyeslőleg tu­
domásul vett. A közgyűlést holnap foly­
tatják.

Szász Károly utóda. A dunamellóki 
egyházkerület tagjai tegnap délután Bu­
dapesten, mint nekünk jelentik, Darányi 
Ignác főgondnok elnöklete alatt bizalmas 
értekezletet tartottak, hogy a püspöki 
állásra megejtsék a jelölést. Az értekez­
leten Baksay Sándor esperest és Petri 
Elek theologiai tanárt jelölték. Az ürese­
désben levő tanácsbirói állásra Hegedűs 
Sándort jelölték.

Szele György utóda. Az esztári ev. 
ref. egyház szeretett lelkészét Biber Jó­
zsefet a bakonyszegi egyház egyhangúlag 
meghívta lelkészéül. Biber érdemes utóda 
lesz Szele Györgynek, a ki nov. 1-től a 
debreceni lelkészek díszes sorába lép.

Protestáns estély. A debreceni ev. 
ref. theologia akadémia hittanszaki, ön­
képző társulata e hónap 31 én délután 5 
órakor a főiskola dísztermében protestáns 
estélyt rendez. Számozott ülőhely ára az 
estélyen 30 fillér. Pelülfizetóseket köszö­
nettel elfogadnak. Az estély műsora : 
1. Hit. Bognár Ignác. Énekli a főiskolai 
énekkar. 2. A Protestáns Estélyek ez évi 
szakaszát megnyitja Balogh Ferenc theo­
logiai tanár. 3. Fiamnak. Irta: Arany 
János. Szavalja Dóczy Irén urleány. 4. 
Okt. 31. Irta és előadja ; Harsányi Pál 
senior, a H. Ó. T. elnöke. 5. Ének a 
virágról. Irta és szavalja: Baja Mihály 
hittanhallgató. 6. 179. dicséret 10 verse. 
Énekli a közönség.
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A csók leleplezése.
Irta: Széki Ákos.

Nagyon alkalmatos volna, ha elöljá­
róban tollhegyre szedegethetném attól az 
ősi felfogástól kezdve, hogy a csók a 
béke szimbóluma, egészen Dócy költői 
meghatározásáig, mind azt amit erre 
a kérdésre feleltek : mi a csók ? így 
legalább költői temetésben részesíthet­
ném a csókot, mint költői dolgot.

Talán szerkesztőm is, tizenhárom 
próbás poéta létére szívesebben szánna 
egy kis helyet e soroknak, mert attól 
tartok, hogy ha a maga rideg valóságá­
ban irorn meg a leleplezést, hát a nyilt- 
térben ad neki helyet, csillag alatt meg­
jegyezve, hogy nem vállalja magára a 
felelősséget.

Már pedig annyira érzem a felelős­
ség terhét, hogy szívesen raknám lega­
lább részben az ő kipróbált vállaira, sőt 
készséggel átengedném neki az egész di­
csőséget is, azonban ő bizonyára azt 
fogja csekélységemnek odadörögni a leg­
közelebbi audiendum alkalmával: Heros- 
trates!

Igen, herostratesi dicsőség, ha egy­
általán szó lehet dicsőségről. — De 
bizonyára még sem vétkezem olyan csú­
nyán, mint az az ismert Írónk, aki sze­
rint a csók alkalom arra, hogy az ember 
akit csókol — szagolja! Talán nem kell, 
hogy cáfolat végett a náthásokra hivat­
kozzam, akik alkalomadtán bizonyára 
szívesen csókolóznának, ha ugyan kel­
lene valakinek — náthás puszi. Ámbár 
ez is attól függ, hogy kitől függ !

Mi hát a csók ? — kérdik az im­
már kétségtelenül türelmetlen olvasó nők 
és olvasók. Kénytelen vagyok azonban 
még egy kis elnézésért esedezni, mert 
előbb arra a kérdésre kell, hogy meg­
feleljek: miért csókol az ember ?

Hogy e kérdésre is felelhessek : 
képzeljünk el különböző helyzeteket.

Nevezetesen képzeljük el, hogy egy 
ifjú és ideálja bizalmas egyedüllétnek 
örvendenek. Az ifjút elszéditi az alka- 

az indulatok torkába fullasztják alum.

vagy valami nagyot cselekszem, de ez 
annyiban nem marad.

... Rá talán három hétre, egy 
esős, sötét őszi éjszakán megkopogtatták 
egy a Klauzál-tóren lakó ügyvédnek 
földszintes ablakát.

— Ki az ?
— Három katona kér sürgős bebo­

csátást becsületbeli dologban.
Beeresztette ő:<et tudni lük Szabót* 

Kovácsot és Gáspárt. A három baka ka­
tonás rövidséggel elmondta a koszorú le­
vételében való önkény teleti bűnös­
ségét.

— Nem tudtuk elviselni nyugodt 
lelkiösmerettel, hát ma éjjel reparáltuk. 
Most voltunk a szobornál, létrát támasz­
tottunk oda fölmásztunk megcsókoltuk 
Kossuth apánk hideg kezét ós bocsána­
tot kértünk tőle.

Az ügyvéd meghatottál! ölelte keb­
lére a három egyszerű katonát.

— Alássan kérjük a tekintetes ügy- 
véd urat tessen ezt igy, a hogy elmond­
tuk, Írásba foglalni, aztán majd ha megint 
szabad emberek leszünk,eljövünk érte s tes 
sók akkor mindegyiküuKnek levelet adni 
u°gy az a koszorulevétel nem gilt. Az 
Isten áldja meg a jóságáért.

Nem maradtak tovább, nem fogad­
tak el- szivart, nem ittak egy korty pá-
lnkát. Mentek visszaszokni a kaszái- -----
n)aba, a puszta legénységi szobába, avégezett.

hideg ágyba, S a kemény szalmazsákon 
édesdebben aludtak, mint a legfárasztóbb 
mars után s szebbet álmodtak, mint mi­
kor szülőföldjükre álmodják vissza ma­
gukat.

Pár nap múlva Szabó összeveszett 
a kompánia suszterrel s jól meggyomrozta. 
A suszter fogcsikorgatva kelt fői a föld­
ről s ezt mondta:

— Megállj Kossuth-kutya, majd 
adok én neked.

Azzal felkötötte a pagnetját s futott 
egyenesen az inspekciós főhadnagy­
hoz. A főhadnagy magyar ember volt s 
ámulva hallgatta a suszter árulását : ho­
gyan szökött ki éjjel a kaszárnyából há­
rom baka, bocsánatot kérni Kossuth-szob- 
rától.

A fickó még be sem fejezte, mikor 
egy olyan pofont kapott a főhadnagytól 
hogy a falnak tántorodott.

— Hazudsz, gazember 1 — kiáltott 
a főhadnagy, — alávaló hazugság az 
egész, s ha bárkinek egy szót mersz 
szólni, harminc napi egyest kapsz vasba 
verve. Megértetted V

— Igenis, meg.
— Takarodjál 1
Az áruló elkotródott.
... Az egész ezred len volt az ud­

varon, s apró csapatokban ide-oda ma­
sírozott, vagy szabad tornag akorlatokat

I Hirtelen tengerzugáskoz hasonló mo~ 
raj hallatszott a távolból, s egyre köze­
lebb jött. Az egyetemi ifjak vitték ko- 
szorujokat Kossut h-szobrára s tízezer 
főnyi tömeg kísérte őket.

Egyszerre csak rázendítették :

Isten áld meg a magyart
Jókedvvel, bőséggel,
Nyújts feléje védő kart,
Ha küzd ellenséggel.

Hatalmasan szállt ég felé az imád­
ság.

Egyszerre csak kitárul egy a ka- 
i szárnya udvarára szolgáló ablak s egy 

éles hang elkiáltja :
— Vigyázz 1 Tisztelegj 1
Ötszáz katona egyszerre stellungba 

vágta magat s tisztelgett vagy szalutált 
a szerint, hogy volt-e puskája vagy 

I nem — A tiszteket is lenyűgözte a 
i pillanat nagyszerűsége, ők se mozdultak 

és nem is szóltak. A Himnusz menny­
dörgése elhalt a messzeségben.

— Mi történt ? — kérdé az ezredes, 
a ki lesietett az udvarra.

— Semmi, — felelt a főhadnagy, 
— csak a száműzött haza gondolata 
vonult végig a katonák lelkén s köszön­
tötték.
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szót, beszélni nem tud, mit tegyen hát ? 
Megragadja az alkalmat és cselekvésre 
határozza el magát.

— Cupp!
— Pács ! — viszhangzik a felelet.
Egy kis tévedés : a szikra csak egy 

fedélen gyújtott s a lányka nem volt 
abban, a lelki állapotban, a miben az 
ifjú. Ám képzeljük el ezt az esetet is : a 
szerelmes pár ott van a paradicsom kü­
szöbén, de a küszöbre még nem lépett. 
A szivek egymás mellett dobognak, min­
den izükben láz tombol, a szó elhalt aj­
kaikon, de mit is mondhatnának . N 
maságuk minden szónál többet mond. Es 
mit tegyenek, hogy a sziveikben lobogo 
láng lelohadjon ? Nem tehetnek semmit. 
Csókolóznak. Nem azért, mert jól esik, 
hanem mert nem tehetnek semmit.

És képzeljük el őket balul a para­
dicsomon. Lángjaik lelohadtak, de a má­
moros szavak még keveset mondanak 
magukban, nem tudnak mit csinálni, hát 
ajkaik összeforrnak.

Nem mintha jól esnék a csók, de 
a szó még banális, bár milyen hízelgő 
is; a kevésnél néha többet ér a semmi.

Férjem uram rósz fát tett a tűzre, 
az asszonyka duruzsol. A szép szó, a 
hízelgés nem elég ; el kell hallgatni ^ a 
durrogó ajkakat, le kell pecsételni csók-
ktil

Hosszú távoliét után haza érkezik 
a család szemefénye, szerelmük első zá­
loga. A szülői szivek túláradnak, az apa 
tréfás szóval üti el elérzékenyülését.

— Ejnye fiam, de meg nőtt a ba­
juszod.

Az anyának csak könnyei és csók­
jai vannak, könnyei és csókjai árjával 
nyer szive megkönnyebbülését. — Csak 
azután jut eszébe a tenni való. Hátba 
üti a lábatlankodó Böskót :

— Még sem teszed fel a zsírt a 
csőrögének "?

Majd ünnepre virrad a család ; 
szárnyra kél kacagó gerlicéje, a deli ha­
jadon. Az apa sem talál most tréfás 
szavakat; apa és anya csak csókolják, 
csókolják a távozót, mert mit cseleked­
nének 1 egyebet?

De kigyőzné felsorolni azokat az 
eseteket, amikor az ember csókhoz fo­
lyamodik, de mindezen esetekben csak 
egy okból csókol: mert nem tehet 
egyebet.

A csók tehát a tehetetlenség nyil­
vánul ása.

HÍRE
Napló.

lpirmuseum nyitva minden vasárnap és Itrv. epon 
N5egyleti szövő ipar tanműhely nyitva — va 

sirnap kivételével — mindennap délelőt 
7—12-ig és délután 2—6-ig‘

Oki. 29. Ipartestületi közgyűlés.
Okt. 31. Protestáns emlékünnep a főiskolában és 

az emlókkortbon d. o. 9 ó 
Nov. 1. Csokonai-emléktábla leleplezése d e. 

Zion-cgylet közgyűlése a Frolinerben. 
Benedek J. képviselő beszámolója H.-Bö­
szörményben.

* A kereskedelmi és iparkamara kő 
léből. Elnöki tanács ülés volt tegnap 
este a kamarában, az ülés d. u. 5 óra­
kor kezdőtt s késő estig eltartott. Első 
sorban házi ügyeket intézett el a tanács, 
majd a könyvtár rendezésének dolgait 
bírálta el, melyre nézve titkár tüzetes 
előterjesztést tett. A kamara gazdag

szakkönyvtára eddig nem volt rendez­
hető s különféle mellékhelyiségekbe pin­
cébe, kamrába, zsúfolva állt. A rende­
zési terv szerint a könyvtár tiz szakra 
oszlik, ezáltal világosan áttekinthető és 
használható lesz s nemcsak a kamara 
belső emberei, de az érdeklődő közönség 
előtt is megnyílik. Bemutatta ezután tit­
kár a kerület iparátlagáról vezetett álta­
lános ipari katasztert, mely a nyár fo­
lyamán szintén teljesen elkészült, beren­
dezése az egyik irodai helyiséget bur­
kolja körül s érdekes látványosságot és 
egyszersmind hasznos intézményt képez. 
Benne az egész kamarai kerület 44 ezer 
iparosának és kereskedőinek iparszakok 
és lakhelyek szerint betűrendben külön- 
külön törzslapja van. Tudomást vett az 
elnökség egyszersmind arról, hogy a ka­
marai illetékek ez évben nagyon szomo­
rúan folynak be. Mai napig mindössze 
26.000 korona az illetők jövedelem. Elő­
terjesztette titkár hogy elkészült a ka­
mara uj szervezeti szabályzatának és 
ügyrendjének továbbá a tisztviselők szol­
gálati fegyelmi és kártérítési szabályza­
tának, végül a nyugdíj szab ályzatnak ter­
vezetével. Az elnökség ezt örömmel vette 
tudomásul s a szabályzat bizottsági tár­
gyalását október 29-ére csütörtök d. u.
4 és fél órára tűzte ki. Ezután az el­
nöki tanács az 1904-ik évi költségvetés 
megállapításával foglalkozott, végül a 
legközelebbi közgyűlést november 12-ikére 
tűzte ki, A tanácskozásban Szabó Kál­
mán elnök, Serli Ede és , Szentkirályi 
Tivadar alelnökök, Lukács Ármin pónz- 
tárnok és Szávay titkár vettek részt. Ä 
szakosztályi ülések a jövő hét folyamán 
lesznek.

* A Csokonai kor választmányi ülése
A Csokonai-kör tegnap tartotta a nyári 
nagy szünet után első választmányi ülé­
sét, mely főkóp a téli évad előkészítésé­
nek volt szánva.

A gyűlésen, melyen Góresi Kálmán 
elnökölt, megjelentek dr. Árvay Béla, dr. 
Boldisár Kálmán, dr. Ferenczy Gyula, 
Lengyel Imre, Kardos Albert, Szávay 
Gyula, K. Tóth Kálmán, dr. Tüdős Já­
nos, Zoltai Lajos.

Elnök melegen üdvözölte a tisztikart 
uj megbízatása kezdetén és külön üdvö­
zölte Szávay Gyulát, a választmány uj 
tagját, a kit annyiban Csokonai utódjá­
nak mondott, hogy mint Csokonai, úgy 
Szávay is összeköti költői munkásságával 
Debrecen és a Dunántúlt.

Számos elnöki és titkári jelentés 
tudomásul vétele után a választmány meg­
alakította a Telegdi—Kovács-féle drámai 
pályázat bíráló bizottságát, melynek tag­
jai lettek Géresi Kálmán, Ferenczy Gy., 
Kardos Albert, Szávay Gyula és Makó 
Lajos. A színtársulat igazgatójának köz­
reműködése annál szükségesebb, mert a 
jutalmazandó színmüvet az alapitó okle­
vél értelmében elő kell adni még a színi 
évadban a városi színházban.

A Csokonai kör felolvasó ülésének 
sorát a költő születése napján, november 
17-ón tartandó ünnepi felolvasó est fogja 
megnyitni a kör régi hagyománya sze­
rint. A felolvasó este szintén a hagyo­
mányos keretben fog mozogni, t. i. egé­
szen a Csokonai kultuszának lesz szen­
telve. ('sokonai dallamokat fog előadni a 

• dalegylet, a Csokonaival kapcsolatos iro­

dalmi kérdést fog fejtegetni Géresi Kál­
mán, Csokonairól szóló értekezést fog 
felolvasni Kardos Albert, Csokonait fogja 
dicsőíteni Szávay Gyula költeménye.

A választmány foglalkozott aztán aa 
egész téli évad felolvasásainak sorozatá­
val. A Csokonai-kör rendezni óhajt egy- 
egy estét Biró Lajos, Pósa Lajos, Zichy 
Géza gróf és Szabolcska Mihály közre­
működésével, tervbe van véve egy külön 
Csokonai-est a városi dalegylettel kar­
öltve. Azonkívül a számos helybeli tudó­
sok és Írók tudományos és szépirodalmi 
dolgozataira számit a kör, többek között 
Ígérkeztek : dr. Nagy Zsigmond, Nagy 
Sándor, Sáfrány Lajos, Zoltai Lajos, 
Szávay Gyula, Jánosi Zoltán, Frank Zol­
tán s igy remélhetőleg a Csokonai-kör 
felolvasó-estéi soha sem fognak hiányt 
mutatni érdekes és tartalmas műsorban.

* Simoni(y Emil ünneplése. Ritka és
szép ünnepeltetósben akarják részesíteni 
tisztelői Simonfly Emilt, a városi zenede 
nagytevókenységii igazgatóját. Igazgatói 
működésének 20 eves évfordulója alkal­
mából ugyanis emlékünnepet rendeznek 
tiszteletére, melynek létrehozása érdeké­
ben tegnap délután 4 és fél órakor szü- 
kebb körű bizottság előértekezlctet tar­
tott. A készülő ünneplés részleteit egy 
újabb ülésben fogják végleg megálla­
pítani.

* Házasság. Nyilassy Károly felső 
kereskedelmi iskolánk egyik derék tanára 
e hónap 19-én vette nőül Keüer Éva 
urhölgyet,

* Szalma árverés a dohánybeváltó 
hivatalnál. A helybeli m. kir. dohánybe­
váltó hivatalnál az 1906 ét 1904 évi tél 
folyamán a dohány beváltásnál egybe- 
gyűlt nagy mennyiségű szalmát árve­
rési zárt ajánlat utján előadják. A do­
hánybeváltó hivatal tehát ezen utón is 
figyelmezteti az érdeklődőket, hosrv vé­
teli ajánlatukat november hónap 9-ikén 
délelőtti 10 óráig nyújtsák be.

* Az ékszerek tolvajai. A Reviczky 
József kárára elkövetett ókszerlopás tet­
teseit Takar Dénest és Illés Lászlót teg­
nap egész nap vallatta a rendőrség. 
Nagyon nehéz velők boldogulni, egyik a 
másikra akarja a felelősséget hárítani. 
Reviczky Józsefet tegnap értesítették az 
eredményről, és felhívták hogy intézked 
jók az ékszerek átvételéről.

* Eljegyzés. Kulcsár János városi 
hivatalnok eljegyezte Gál Aranka kis­
asszonyt.

* Pártvezér látogatói. Megírtuk már1, 
hogy a tanács a fővárosi ménló vásáron 
a kiküldött városi ménes rendező bizott­
ság utján tenyésztési célokra 6000 koro­
náért a nagy-károlyi Károlyi István groh 
uradalmából" egy gyönyörű rnénlovat vá­
sároltatott. A ménló már pár napja meg 
is érkezett s illő gonddal a város epres­
kerti majorjában kvártélyozták el. leg 
nap aztán magas látogatója volt Iáit 
vezérnek ; Kovács József polgármester 
Dr. Vargha Elemér titkára kíséretében 
ugyanis megnézte a város ezen uj és 
gyönyörű ingó vagyonát, személyesen is 
meggyőződvén arról, hogy az uj . í“1” 
vezér csak nyereség gazdasági életünkre.

* Halálozás, id. Bolgár Kéky Sándor 
a város egyik ismert derék polgára e o 
26-án meghalt. A gyászesetről a család 
az alábbi jelentést adta ki :

i.
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Szomorodott szívvel tudatjuk felejt­
hetetlen jó apósom, nagyapa és jó rokon 
néhai id. Polgár Kéky Sándornak f. hó
26- án esteli 7 órakor, életének 64-ik évé­
ben hosszas szenvedés után történt csen­
des'elhuny tát- Felejthetetlen halottunk 
földi részei f- hó 28-án d. u. 2 órakor 
fognak a ref. egyház szertartása szerint 
i'óterfia-utca 70-ik számú házunktól a 
kistemplomban tartandó rövid ima után 
a Cegléd-utcai temetőben levő családi 
sírboltba örök nyugalomra helyeztetni. 
Mely végtisztességtételre rokonainkat, ös- 
merőseinket, barátainkat szomorodott szív­
vel meghívjuk. Debrecen, 1903. október
27- én. Bánatos veje : Ifj. Polgár Kéky 
Sándor nejével, Balogh Rózával. Gyer­
mekük, illetve egyetlen unoka,: Rózsika. 
Számos rokonok nevében is. Áldás emlé­
kezetén !

* Magyar név. A belügyminiszter 
megengedte, hogy Klein Andor és kis­
korú gyermekei László és Ferenc debre­
ceni illetőségű itteni lakosok vezetékne­
vüket Kertész-ve megmagyarosithassák.

* Halálozások. Az anyakönyvi hiva­
talnak tegnap a következő halálozásokat 
jelentették be : Los Ferenc ev, ref. 12 
hónapos, Kéki Sándor ev. ref. 62 éves, 
Schatner Petronella róm, kath. 8 éves 
özv. Zöld Jáaosné ev. ref. 78 éves.

* Az egyetlen fin. Egész Nápoly ka­
cag most egy eseten, melynek hősei egy 
— nem létező briganti banda. Az eset 
önmagában véve is szerfelett mulatságos, 
aki pedig rendezte, egyike Nápoly legis­
mertebb alakjainak : a szép Giuseppe, 
amint ott nevezik, egy gazdag kereske­
dőnek egyetlen fia. Á 24 éves gavallér 
azon az alapon, hogy 6 a papa egyetlen 
fia, két kézzel szórta a pénzt és hegyeké 
halmozta az adósságokat. Rövid pár óv 
alatt pedig elkövetett mindent, amit a 
mesebeli rossz fiuk elkövetni szoktak, — 
két ízben még öngyilkosságot is megkí­
sérelt az apai pónzszekróny megindítá­
sára. A múlt héten aztán váratlan do­
log történt. Az urfi — mint rendesen — 
kilovagolt és nem jött többé vissza, — 
Hiába várták két napig, még hir sem 
érkezett felőle. Amikor harmad napra 
sem jelentkezett, az aggodalom rémületté 
fokozódott. Ekkor aztán villámként csa­
pott le a rettenetes magyarázat — egy 
névtelen levél.

Uram !
Az ön fiát lovaglása közben 

megleptük és elraboltuk. A fiatal ur 
életében azonban semmi kár nem 
esett és nem is fog esni, ha ön 
mától számított három nap alatt 
50.000 lírát készpénzben a mellékelt 
rajzon megjelölt helyre letesz. Ila 
három nap alatt a pénzt ott nem 
találjuk, sajnálattal bár, de ki kell 
oltanunk a fiátal ur életét, nehogy 
árulónkká legyen.
Aki hallott már az olasz brigantik- 

i'ól, a nem esodálkozhatik, ha ilyen levél 
érkezése rémületet kelt, az elveszett fiú 
derék apja is megijedt, mint az könnyen 
elképzelhető. Sietett a rendőrségre, ahol 
nyomban intézkedtek a banda kózrekeri- 
tése végett. — Az apa pádig elvitte az 
50.000 lírát a kijelölt helyre. Mekkora 
volt azonban azonban az öröme és meg­
lepetése, amikor még azon napon a de- 
tektivekkel együtt hazatérni látta a drága 
gyermekét és — az ötvenezer lírát szintén.

— Hogyan, hát díjtalanul bocsátot­
ták szabadon ? 1 — csodálkozott az apa- 

™ Teljesen díjtalanul — felelték a 
detektívek, akik aztán elmesélték, hogy 
a pénz átvételére nem egy egész bri­
ganti banda jelent meg a megjelölt he­
gyen, hanem az urfi egyes egyedül.
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Porosz és osztrák tisztek. Azt írják 
nekünk, hogy a napokban a Ferenc Jó­
zsef nevét viselő porosz ezredek parancs­
nokai Budapesten jártak s a magyar fő­
város éjjeli életét is látni akarták. így 
történt, hogy két közös hadseregbeli tiszt 
kíséretében itt is, ott is megfordultak s 
cigányzenét hallgattak. Mikor az egyik 
helyiségben Banda Marci eljátszotta a 
kuruc dalokat, a porosz tisztek igazi el­
ragadtatással adtak kifejezést érzelmük­
nek, aminek következtében a közönség 
fölállt és úgy éljenezte őket. Az osztrák 
tisztek egész hidegen viselkedtek.

* Talált kulcscsomag. A József kir. 
herceg utcán tegnap d. e, 5 kulcsot ta­
láltak. Igazolt tulajdonossá átveheti a 
bűnügyi osztályon.

* Elvágta a kezét. Orosz István 
napszámos tegnap délután favágás köz­
ben balkezét súlyosan megsebesítette. A 
kórházban ápolják.

* Ingatlanak forgalma. Nagy József veszi a 
pusztahalápi 60. és 81. sz. tjkvben foglalt 23 
hold 281 uógyszögöl kaszálót Sipos Imre és neje 
Gyöngyösi Juliánnától (>750 koronáért.

Szakácsi András és nojo Kovács Zsuzsánna 
veszik a debreceni pusztahalápi 74. sz. tjkvben 
foglalt 15 hold 517 négyszögöl kaszálót özv. Ke­
gyes Istvánná és társaitól 2400 koronáért.

Seres János és neje veszik a debreceni 
7411. sz. tjkvben foglalt 278 négyszögöl újkerti 
szőlőt Boros Mihály és neje Kovács Máriától 1420 
koronáért.

Daku István és neje Madai Erzsébet veszik 
a debreceni 47. sz. tjkvben foglalt 7 hold 520 
négyszögöl ondődi földet Otrokocsi Végh Jánosáé 
Konc Emíliától 5200 koronáért.

Kiss Bálint és neje Suba Mária veszik a 
debreceni 3037. sz. tjkvben foglalt 2 hold 1104 
négyszögöl ujosztásu földet Farkas Ferenc. Jeles 
Jánosnótól 4000 koronáért.

Kolhi Sándor és neje Szabó Zsuzsánna ve­
szik a debr. pusztahalápi 129. sz. tjkvben foglalt 
11 hold 173 négyszögöl kaszálót Kovács István- 
nótól 6200 koronáért.

Buri Gyula és neje Nagy Zsuzsánna veszik 
a debreceni 658. számú tjkvben foglalt Csapó­
utca 48. számú házat Nagy Forenctől 17.000 ko­
ronáért.

Árva Márton és neje Juhász Júlia veszik 
a debr. 660. sz. tjkvben foglalt 7 hold 1400 négy­
szögöl ondód! földet Tóth József és társaitól 60()0 
koronáért.

* Bövid hitek. Uj női kalapdivat, 
Londonból az a furcsa hir érkezik, hogy 
a cilindert, a melyet a férfiak már meg­
untak, a nők hozzák divatba. — Vere­
kedő miniszter. Zsivkovics volt szerb 
igazságügyminiszter mint ügyvéd egy 
tárgyaláson összeverekedett az ellenfél 
ügyvédjével. Azonban megjárta, mert 
Zsivkovics, tintatartó, porzótartó, feszület 
stb. egyhalomban feküdtek Obradovics 
kollega lába előtt. Zsivkovics már ne­
gyedszer verekedett a bíróság előtt és ha 
a sors kedvez neki, nemsokára jubilálni

— Ismét uralkodók talalkozasa. 
Vilmos császár és Miklós cár legközelebb 
találkozni fognak Wiesbadenben. — A 
holdkóros merénylete. Küffner Jakab 
budapesti lakos holdkórosságban szenved. 
E súlyos betegsége tegnap éjszaka való­
ságos tragédiába sodorta, ugyanis éjszaka 
felkelt és a konyhakéssel feleségét súlyo­
san megsebezte, azután az ágy mellett 
összeesett. Az asszonyt haldokolva vitték 
a kórházba, Kiiffnert pedig a rendőrségre, 
a hol sírva panaszolta, hogy nem tudott 
szörnyű tettéről. Orvosig vizsgálat alá 
vették. — Gyilkos rendőr. Rózsahegyi 
József budapesti rendőr egy héttel ezelőtt 
elhagyta feleségét, tegnapelőtt visszament 
az asszonyhoz és civakodni kozdott vele, 
miközben úgy arculvágta, hogy egy foga 
kiesett. Az asszony sem volt rest s az 
asztalon párolgó forró levest férje fejé­
hez vágta, a ki erre kardot rántva, a 
szerencsétlen asszonyt összekaszabolta. 
Leugrott az emeletről, Princ Lipót te­
mesvári lakos abbeli elkeseredésében, hogy

a kiállott operációk folytán sem gyógyult 
tel betegségéből, második emeleti lakása 
ablakából leugrott, összetört tagokkal 
holtan terült el a kövezeten.

x A tífusz járvány ellen legbiztosabb 
ban óvakodhatunk, ha avasujfalusi Orosz­
lánvizet iszunk. Orvosok bizonyítják, hogy 
az Oroszlán savanyuviz minden bacillus 
tói menten tartja az emberi szervezetett 
Az Oroszlánviz a legolcsóbb savanyuviz 
Egy üveg ára 6 kr. Kapható egyedüli 
Schvvartz-féle dohánytőzsdéban Piac-utca 
29. a. városházával szemben.

* Olvasóink figyelmébe ajánljuk, hogy.
szinehagyott avagy elpiszkolódott ruhái» 
kát olcsó árak mellett Koncz Józsefnél 
festessék és tisztittassák. Főüzlet Batthányi 
u. 2. sz. a. Műhely vár u. 7. sz. zenede 
uorán.

x Az előkelő férfi világ figyelmébe
ajánljuk Fekete Jakab kalap es férfi 
divatáru különlegességeinek üzletét, 
főtér kistemplom mellett kifogástalan 

1 szabású férfi ingek. Nagy választók angol 
olasz és Pichler féle sport kalapokbó 
valamint feltűnő szép nyakkendő ujdon 
ágok, olcsó szolid szabott árak.

x Ingyen arcképek. Érdekes újítást 
hozott be Kiss Lajos kereskedő, kinek a 
Bikával szemben van dúsan berendezett 
női divat üzlete, ugyanis minden vevő 
ki nála 10 forint értékű árut vásárol egy 
finom kivitelű életnagyságu arcképet kap 
ajándékul, mely a vevő által átadott kép 
nagyított hű másolata lesz. A képek a 
kirakatban megtekinthetők.

Az Arany Bika kávéháziban 
ma este Iiácz Károly zenekara ját 
szik.

Fadrusz János halála.
Távirati tudósítás.

I Budapest, okt, 28.

I Az elhunyt miivész holttestét ma 
reggel helyezték el a koporsóba, a me­
lyet valóságos virágágygyá alakított a 
felesége. A koporsót csak a délután fo­
lyamán viszik át a műteremben fölállí­
tott ravatalra, mert a díszítéssel még 
nem készültek el teljesen. A koporsót 
azokra az álványokra helyezik el, a me­
lyeken a kolozsvári Mátyás szobor ké­
szült. A fejénél azt a kereszten függő 
Krisztust állítják fel, a melylyel a Tár­
sulat kiállításán az 1000 forintos dijai 
nyerte el.

A nagyközönséget csupán holnap 
9—12 óráig bocsátják a ravatalhoz. Ma 
délelőtt rendkívül nagy részvét látogat® 
közönség járt a halottas háznál, közöt­
tük Wiassics miniszter, a ki K. Lippieh 
Elek osztálytanácsossal jött és magával 
hozta a kormány koszorúját, szalagjain 
evvel a felírással : A magyar kir. kor­
mány nevében Fadrusz Jánosnak. * — A 
vall. és közok. minisztérium. A kolozs­
vári tudományos egyetemről Dr. Varjas 
Gyula jogakad. dékán és Dr. Haraszty 
egy. tanár hozták magukkal a babérko­
szorút nagy halottunk koporsójára. A 
koporsón közvetlenül a felesége ós az 
édes anyja koszorúja van, mindkettő ró­
zsából fonva ; az előbin ez a felírás : Mii 
ketten összetartunk. A másikon csupán 
ennyi : Édes anyádtól.

A temetés ma, szerdán délután 3 
órakor lesz. A temetést Fraknói Vilmos 
püspök végzi, a ki a megboldogulttal 
igen bizalmas barátságban volt. A püs-

———



6

pCk mint Mátyás korának történetírója 
nemes kötelességet vél teljesíteni, a mi­
kor Mátyás király szobor alkotójának 
egyháza nevében is megadja a végtisz­
tességet.

Az özvegy gyászjelentése igy hang­
zik : Imádott férjem Fadrusz János ha­
lálát megtört szívvel jelentem a magam, 
édes anyja és testvérei nevében. Földi 
maradványai szerdán, e hó 28-án, d. u. 
3 órakor fognak a gyászháznál (I. Lá­
nyai utca 5.) beszenteltetni és a kerepes! 
úti temetőben az örök nyugalomnak át­
adatni. Az engesztelő szent mise csütör­
tökön, e hó 29-én d. e. 10 órakor fog 
a krisztinavárosi plébánia temlomban a 
Mindenhatónak bemutattatok Budapest, 
1903. okt. 25. Fadrusz Jánosné.

SZÍNHÁZ.

Műsor.
Okt. 28. szerda : Casanova, daljáték. (C.) 
Okt. 29. csütörtök : Patyolat kisasszony szín­

mű. (J.)
Ckt. £0. péntek : Palidat kisasszony, szi

mti. (B.)
Okt. 31. szombat : A drótos tót, daljáték. (C. 
Nov. 1. vasárnap ; délután : Dózsa György 

szomorujáték, — este : Fi fin, daljáték, először.

— (lüsorfervezet novemberre. A
szinház igazgatósága, mivel pénteken 
színházi bizottsági ülés lesz és ott be 
kell mutatni a jövő hónapra összeállított 
müsortervezetet, ennek a kötelességének 
a következő tervezettel felel meg:

Nov. 1. D. u. Dózsa György, este 
Fifin. "

Nov. 2. Toldy Miklós A.
Nov. 3. Casanova. B.
Nov. 4. Mintaférj. C.
Nov. 5. Fifin. A.
Nov. 6. Serge Panine. B.
Nov. 7. Fifin. C.
Nov. 8. D. u. Madarász, este Her-

belin papa.
Nov. 9. Othello. A.
Nov. 10. Fifin. B.
Nov. 11. Nézd meg az anyját. C.
Nov. 12. Herbelin papa. A.
Nov. 13. Drótos tót. ß.
Nov. 14. Herbelin. G.
Nov. 15. D. u. Velencei kalmár, este 

Tavasz.
Nov. 16. Ibolyafaló. A.
Nov. 17. Tavasz. B.
Nov. 18. Tavasz. C.
Nov. 19. Tavasz. A.
Nov. 20. Sevillai borbély. B
Nov. 21. Mátyás diák. C
Nov. 22. D. u. Orfeusz, este Sö­

tétség.
Nov. 23. Nagyzás hóbortja A.
Nov. 24. Sötétség. B.
Nov. 25. Sötétség. C.
Nov. 26. Casanova. A.
Nov. 27. V-ik László. B.
Nov 28. Lotti ezredesei. C,
Nov. 29. D. u. Felhő Klári, este 

Pesti nők.
Nov. 30. Pesti nők. A.
— (A színházi bizottság ülése) A

városi színházi bizottság e hónap 30-án 
pénteken délután 4 órakor a városháza 
nagytanácstermében Kovács József pol­
gármester akadályoztatása esetén Vecsey 
Imre v. főjegyző elnöklete alatt ülést 
tort, az ülés tárgyai: 1. A bizottság vé- 
leményes előterjesztése a szerződött ta- 
gokról, 2. Makó Lajos kérelmének tár­
gyalása a vasárnapi bérletes előadások 
tárgyában, 3, A folyó ügyek elintézése
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A legnagyobb 
választék ban.

Uri divat cikkek, — Kézijük, ingek.

Kalapok, nyakkendők.

Gallér és kézelők.

Alsó nadrágok és gyapjú alsóruhák.

Hó- és sárcipők.

Fegyverek és vadász-felszerelések.

Nyergek és lovagló cikkek.

Szivar- és pénztárcák.

BÉB» ,

Solingeni acél zsebkések, (illők és borotvák.

China ezüst, alpakka és bronz disztárgjak.
aHG&H
mmm

Francia illatszerek, szappanok.

Mindenféle toilette cikkek.

Jutányos árak 
mellett

"beszerezhetők..

í Borsos Kata 1
cégnél

Piac. Városház épület.
1

TÁVÍBATQK.

Budapest főpolgármestere.
Budapest, okt. 27. Budapest fő­

város törvényhatósága ma délután 
újból Márkus Józsefet választotta 
meg főpolgármesterévé.

leien !
Kémet-Bogsán, okt. 27, Mai katonai 

szemlén Butsch főhadnagy Mihályi! Jó­
zsef államiskolai igazgatót és Serl'őző 
Sándor járásbirósági tisztviselőt becsu- 
katta, mert hier helyett jelen-nel jelent­
keztek.

Kirabolt postahivatal.
Nagy-Szőliős, okt. 27. Az éjjel a 

tisza-ujlaki postahivatal falát kibontották 
és a 20,000 koronát tartalmazó Wertheim 
szekrényt elvitték. A csendőrség megin­
dította a nyomozást a tettes kézrekeri- 
tésóre.

Begényesarnob.
JL tojtost-srér.

Harmadik rész.
(Folytatás.)

Ez a visszautasítás még jobban fel­
szította Savinien szenvedélyét. Minden­
áron beszélni akart ma a fiatal lány- 
nyál. De hogy találjon alkalmat ? Csaló­
dottan vonult vissza és nagyobb figyelem­
mel kisérte a szertartást mindaddig, inig 
a menetrendező káplánok felügyelete alatt 
megalakult a körmenet, mely tarka zász­
lóival színes szalagként vonuU el a lomb­
sátrak alatt.

A papság éneke belevegyült a bu- 
csujárúk felhangzó karába, a harangok 
megkonduitak és aztán a hirtelen beállott 
nagy csendben megcsendült a püspök, 
halk hagja, a mint megáldotta a térdre* 
boruló tömeget.

Ezek után a papság visszatért a 
templomba, a menet felbomlott és a hí­
vők szétoszlottak, hogy árnyékos helyett 
keressenek, hol családjaik kőiében elkelt­
hessék a magukkal hozott elemózsiát.

Saivinien ráakadt Vitalinera, a ki 
néhány lépésnyire tőle társnőivel beszél­
getett és feléje se nézett, a mi teljesen 
elkeserítette a szerelmes ifjút. E percben 
Pascal abbé közeledett feléje nagy seb- 
bel-lobbal fehér miseruhájába és szívélye­
sen üdvözölte. (Foht köv.)

VÁROSI SZÍNHÁZ
Okt. 28. C. bérlet„

Patyolat kisasszony.
Szinmii 3 felvonásban. 

SZEMÉLYEK:
RouBset. koresmáros Sebestyén Géza
Roussetné Ardai Ida
Eliz, leányuk Menszáros M.
Galoux, tanácsos Csíki László
Lucie, leánya Csige Ilonka
György, fiú Lataki Béla
Marillon, bodnár Szilágyi Aladár
Ágoston, fia Klenovics Gy.
Bonenfant, utkaparó Makó Lajos
Julesné, szakácsnő Havasi oziai
Egy szekeres gazda Nógrádi b.

Kiadó
-öt 18 $z. a. ni

po-y világos és tágas búto­
rozott szoba előszobával.
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Erdélyi téli faj
ALMA

* aárgak ormos, aranyparmin, búzás 
és batul

kilónként 12 kr.
válogatva külön árak.

Váray József
kereskedésében,

piac, Városi bérház.

Frisch-féle
szabadalmazott

alsónadrágod

Debrecen és vidékére
kizárólag

FEKETE JAKAB
férfi divat kalap és 

fehérnemű üzletében, 
Debrecen, főtér.

Mindszenti
ar KOSZORÚK

szárított és élő virágokból — legjobb íz­
léssel összeállítva és legjutányosabb árban

kaphatók, továbbá :
SZOBAI DÍSZNÖVÉNYEK, 

MENYEGZŐI CSOKROK, 
MELL ÉS FEJDISZEK 

pontosan készítetnek. A vidéki meg­
rendelésekre és csomagolásra nagy 
gond fordittatik. Levágot virágokból 
mindig nagy a készlet. Tömeges 
megrendeléseket kér :

Paczelt János.
mag- és virágkeres kod 5.

Debrecen.

I

IoHmkE

melyek évek óta a legjobb eredménnyel használ­
tatván és a legkiválóbb orvosok által mint
gyengéden hashajtó, feloldó szer

a j állítatnak, az emésztést nem akadályozzák, tel­
jesen ártalmatlanok. Cukrozott alakjuk végett a 

gyermekek is szívesen veszik.
Egy 15 piiulát tartalmazó doboz 30 fillér, 

egy tekercs, mely 8 dobozt tehát 120 piiulát tar­
talmaz, csak 2 korona o é. 2.45 korona össteg elő­
zetes beküldése esetén egy tekercs bérmentesen

küldetik
EV,oink NEUSTEIM FÜLÖP 
MÍiJUr hashajtó labdacsait. 

VTalódi csak ha minden doboz hátsó 
oldala a törvényileg bejegyzett ,,Heil 
Leopold“ védjegyünkkel, vörös fekete 
nyomtatással van ellátva. Védjegye­
zett dobozaink-, utalványaink- és 
csomagolásainknak a ,,Philip Neus­
tem Apotheker“ aláírást kell tar­
talmazniuk.

Raktárak Debrecenben: Balázs Ő. Fiileky P. Miha- 
iovics J., Muraközy L., Dr. Rothschnek, Tóth B.

NEUSTEIN FÜLÖP gyógyszertára 
a .Szt-Lipóthoz Wien, I Bez., Plankengasse 6.
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Van lencsénk a nagy veze{£C
érdemű közönség' becses r 7
tudomására hozni, hogy  i C Cf S Z ß S Zy

fürdőberenctezéSy ctosefctv, csa­
tornázás, szivattyúig lég- ésgáz­
motorod fslszcrcíésaif ds bádogos 
műhelyt rendeztünk be. o o

Elvállalunk minden e szakmába vágó uj bérén, 
dezésekei szakértelmű kivitelben, jótállás mel- 

l ett. Elfogadunk javításokat és átalakításokat
A n. é. közönség szívós pártfogását tisztelettel kérve :
Péterfia-ntca 19. szám.
Telefon szám 321.

láthé és Ladányi,
vállalkozók.

felhívás
A.. Polgári Takarók- Sep;ó?y!szövetl$LOK©t'"'‘'

VIII óv társulatába való belépésre.

A tagok korlátolt felelőssége mellett alakult

„P <> i g á r i Takarók és S e g é I y s z ö v e t k e $ e t Debrecenben^
1904. évi január ho i-én, működésének és fennállásának Vil-ik évét tölti be s a már $903. évi 

október hó 10-en megalakult Vili ik évtársuíat működését megkezdette.
Az elmúlt 7 év eredményei legjobban igazolják, hogy ezen szövetkezet gazdasági köz­

szükséget pótol 2700 tag 60,000 tiirzsbetéttel 000,000 korona betét tökét gyűjtött össze. 
Szövetkezetünk tagjai eddig

ZZZZZZZ 6 % -**«■ lét: a»."*«»* ——-.. .
kaptak haszonrészül betétjük után és e haszonrész állandósítása kétségtelenül várható a jövőben xe
Szövetkezetünk működésének eredményét legvilágosabban iz i902 ik mérlege Igaioijs 
40,740 korona tiszta jövedelmével, valamint élénk bizonyitéka a fejlődésnek, hogy 
tagjainak hiteiigényeit állandóan 1 millió korona körüli összegű kölcsönnel elégíti ki.

Bizalommal hívjuk fel Debrecen város és vidéke közönségét a

—=ss Vill-ik évtársulatba való minél tömegesebb belépésre, ss—
A ..Polgári Takarék- és Segély szövet ke «et Debrecenben“
évtársulatának vagyonát a tagok hetenként fizetendő türzsbetélei képezik.

l'nv törzsbetét (10 kr.) 20 fillér, moly az igazgatóság által megszabott időben fize­
tendő be a szövetkezet pánztárába. A 4 év elteltével az évtársulat vagyona a tiszta jövedelemmel 
együtt a tagok között törzsbetéteik arányában feloszlatik.

rt szövetkezet tagjagjait 6 % -os kamatláb mellett hitelnyújtással segélyezi s a kihitelezel - 
összegek 4 év tartama alatt a heti befizetések által törleszthetők, sőt megakarván könnyíteni az 
olcsó jelzálogos kölcsönök igénybevételét és visszafizetését, tagjainak 8 év alatt törlesztbető jel­

zálogos kölcsönöket nyújt.
Kölcsönök nvujtatnak a befizetett összegek 4i5-öd részéig bárkinek, továbbá jelzálog! biz 

tositék, személyi kezesség, értékpapírok vagy ezftst-és aranvnemü kézizálogok ellenében. Az igaz- 
atósái' határozata értelmében a már megalakult VTII-ik évtársulat újonnan belépő tagjai már 

® őst : 1904 január i-seje előtt is igényt tarthatnak betétjeik nagyságához képest megszavazhatok 
nlölcsönökre, a nélkül, hogy a f. év elmúlt heteinek betétei ebből levonásba hozatnának vagy a 
^fclek mulasztási illetékkel terheltemének. A „Polgári Takarék- és Segélyszövetkezet Debrecenben1 
a vidéki tagok heti befizetéseit megkönnyíti az által hogy a pénz bérmentes beküldését postata 
kar ókpénztári cheqek utján teszi lehetővé. A VHI. évtársulatba való felvétel iránt jelentkezések 
és aláírások a szövetkezet hivatalos helyiségében Piac-utca 83, szám. Gsréb/-ház) teljesíthetők 
_. Kelt Debrecenben, 1903 évi október hó.

, .P o igári Ta k n rék- és Segély sző vetkezet Debrecenben--:

Rásó Gyula.
kir. tanácsos, alispán, a szövetkezet elnöke.

Dr. Feund Jenő, Katz Jakab.Weszprémy Zoltán,
aleln jk. igazg. jegyző, jogtanáeso alelnök.

*
fő*
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Az ősz
édesborus hangulata belopja magát a szivekbe. A napsugár 
ragyog inág, melegit is, de ez a melegség nem a nyár 
heve többé. Itt az ősz és a sárguló falevelek lassan pereg­
nek le a fáról. Az idő eme hangulatába csak az őszi 
toilettek hoznak uj szint és ragyogást. A hölgyek pompázó 
ruháihoz hozzá szólnak mások, mi a férfi toilettekről szó­
lunk néhány szót, mert a férfi olvasót rendkívül érdekli, 
hol készíttetheti el, — hol vásárolhatja meg a legelegán­
sabb, legdivatosabb férfi és fiú ruhákat. Debrecen szab. kir. 
városában van így ilyen elsőrangú üzlet, melyben a nagy­
választékot, Ízlést és finomságot tekintve, páratlanul áll 
a vidéken, kétségtelen, hogy Debrecen közönsége az idén is 
ezen legnagyobb és legszolidabb céget keresi fel meg- 
oooooo rendeléseivel. o o o o o o

—~ cs. és kir. udvari szállító ......

NEUMANN M.
—~ a postával szemben. ."":i

;OMör ■ ^iNOir

ÍÍ--Í»---«. I1 Hrabéczy Antal
ruhafestö. vegyészeti tisztitó s fehérnemű göz-mosó

V) Telefon 323.

^ Rendes árak!

M Finom munka!
Ti

bS VclS älue 1H w Le —----------------

Debrecen, Széchenyi utca 42, szám.

Telefon 323.

Meybizások 24 
óra alatt is tel- 

jesithetök.

Van szerencsém az úri közönség szives tudomására hozni, hogy a kor kívánalmainak meg­
felelő modern berendezéssel

fehérnemű gőz-mosó
jp§F“ és vasaló-intézetet

nyitottam, mely vállalatom hivatva van a legkényesebb igényeket is kielégíteni.
Igen fontosnak tartom a megemlítésre, hogy gőzmosódámban a fehérneműt rontó minden 

művelet, mint chlórozás, kefével mosás stb. teljesen ki van zárva. ^
Szives támogatást kérve, megjegyzem, hogy helybeli t. megbízóim részére a fehérnemüek 

elhízása és hazaszállítása végett gyüjtökocsim díjtalanul áll rendelkezésre.

Teljes tisztelettel

U
4*
j\
**
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$I
HRABÉGZY ANTAL. Lh

Debrecen, nyomatott László Jösseí könyvnyomdájában.


